

中国针对日本右翼势力支持“台独”的对策研究

孙立祥

(华中师范大学 历史文化学院,湖北 武汉 430079)

摘要:日本右翼势力既是“台独”逆流的始作俑者,也是造成“台独”势力坐大和台湾问题久拖不决的主要外部因素之一,不容忽视。在日本右翼势力出于重新染指台湾需要和“台独”势力出于台湾“独立”欲求内外勾结的新形势下,我须制定正确的对日方针、研拟务实的对台方略和加快国家崛起步伐,以排除日本右翼势力对“台独”的支持和对两岸统一的阻挠。否则,台湾问题的解决将增添变数乃至更加困难。

关键词:中国;日本右翼势力;“台独”势力;两岸统一;对策

中图分类号:K313 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-9841(2010)06-0176-05

台湾问题久拖不决,有其复杂的国际国内因素。就国际因素而言,美国固然仍是两岸统一的最大障碍,但从日本右翼势力浓厚的“台湾情结”、对台战略企图、现有实际能量及其支持“台独”的历史轨迹来看,从“台独”势力浓厚的“日本情结”和将日本视为寻求国际支持的主要对象这一最新动向观之,日本右翼势力正随着日本社会全面右倾化趋势的发展而越来越成为“台独”的主要支持者之一,不容忽视。不仅右翼政客石原慎太郎公开叫嚣“中国分裂有利于日本”,“中国最好分裂成几个小国,日本应努力促进这一过程”^[1],就连大平正芳外相在中日复交后亦公开坦言:“日本仅表明放弃台湾,至于其领土权究竟属于哪个国家,即使咬断舌头也不能说出来。”^[2]在日本右翼势力出于重新染指台湾需要和“台独”势力出于台湾“独立”欲求加紧勾结的新形势下,如果不能有效阻止这两股势力的内外勾结,不能尽快排除来自日本右翼势力的干扰和弱化其作用,那么台湾问题的解决无疑将增添变数乃至更加困难。笔者拟在研讨日本右翼势力支持“台独”的历史轨迹和动力背景基础上^①,再就我国应取之对策进行深入探讨。

一、制定正确的对日政策,是粉碎日本右翼势力支持“台独”阴谋之前提

日本右翼势力既是“台独”逆流的始作俑者,也是

造成“台独”势力坐大和台湾问题久拖不决的主要外部因素之一。我海峡两岸迟迟不能统一,日本右翼势力亦难辞其咎。因此在探讨中国政府针对日本右翼势力支持“台独”的对策问题时,需首先从日方寻求解决办法。

首先,应敦促日本政府恪守在中日关系四个政治文件中就台湾问题做出的郑重承诺

鉴于台湾问题事关我核心国家利益,故中方在中日复交以来签署的四个政治文件中,无不再三强调这一点。《中日联合声明》(1972年)第三条载明:“中华人民共和国政府重申:台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场,并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场。”^[3]《中日和平友好条约》(1978年)不仅在前言中确认“联合声明所表明的各项原则应予严格遵守”,而且第一条和第三条又两次强调了“互不干涉内政”原则^[4]。《中日联合宣言》(1998年)阐明:“日方继续遵守日本在中日联合声明中表明的关于台湾问题的立场,重申中国只有一个。日本将继续只同台湾维持民间和地区性往来。”^[5]《中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明》(2008年)第五条强调:“日方重申,继续坚持在《日中联合声明》中就台湾问题表明的立场。”^[6]中日复交后两国关系所以发展不畅,除日本右

^① 参见拙文《战后日本右翼势力与“台独”运动》,《东北师大学报》2003年第4期。

收稿日期:2010-06-08

作者简介:孙立祥(1962-),男,吉林蛟河人,法学博士,华中师范大学历史文化学院,教授、博士生导师,主要研究中日关系史、日本史。

基金项目:国家社科基金项目“日本右翼势力对“台独”的支持及对策研究”(06BGJ025),项目负责人:孙立祥;教育部新世纪优秀人才支持计划项目“台湾问题中的日本因素研究”(NCET-07-0170),项目负责人:孙立祥。

翼势力长期破坏外,也与日本政府未能恪守在上述政治文件中就台湾问题表明的立场密不可分。这就需要敦促日本政府严格履行上述郑重承诺,遏制本国右翼势力对“台独”的支持。

其次,应坚定不移地贯彻“寄希望于日本人民”的对日方针

2000年5月20日,时任国家主席江泽民在会见日本客人时指出:“中日友好归根到底是两国人民的友好”^[7],这应是我国制定对日政策的立足点。笔者认为,若让日本民众与我们友好,前提须使其摆脱右翼影响而走向觉醒。然而,要完成这样一个任务是相当艰巨的。早在战前,确有部分日本民众在饱尝战争苦难之后走向觉醒并进行了一系列反战斗争,但也必须正视确有部分日本民众曾盲从了侵略战争之事实^[8]。正因如此,美国占领当局在战后初期制定的一份对日文件——《战争犯罪宣传计划》中,做出了两条可谓真知灼见的规定:“要表明使日本国民陷入目前困境的主要责任在战犯,但同时,日本国民自身对允许和支持军国主义也负有共同的责任(第4条);要明确日本国民的责任,以避免容忍战争犯罪制度复活(第5条)。”^[9]时至战后,由于战前军国主义思想毒素远未彻底肃清,由于战后学校教育的人为误导,这部分日本民众不但远未走向觉醒,而且其战争“受害意识”和“殖民地情结”不断强化。军国主义思想和“台湾情结”蛰伏于部分日本国民思想意识潜层,一方面使仗义执言的家永三郎、东史郎等进步人士在受到政府冷遇和右翼势力威胁的同时,还要经常遭到来自周围民众“卖国贼”、“褻渎英灵”、“罪该万死”一类的谩骂;另一方面,也为岸信介、小泉纯一郎等右翼政客掌控国家大权和支持“台独”提供了社会土壤。尽管如此,我们仍须在正视上述事实的基础上坚定不移地贯彻“寄希望于日本人民”的方针,对日本民众做细致入微的思想觉醒工作:第一,针对日本国民怕乱怕战心理,一方面向其强调我国不承诺放弃使用武力是两岸统一的最后保障,武力方式只在“台独”势力宣示“台独”和外敌入侵两种情况下被迫采用;另一方面也要让其明了右翼支持“台独”必然导致战争,而一旦台海战争爆发,引发两岸冲突的日本必然引火烧身、自食其果。要让日本国民在明了这一道理和明察这一后果的基础上,审慎抉择并起而反对本国右翼势力支持“台独”的危险行径。第二,耐心向日本国民说明阻止本国政府制定《台湾关系法》的重要性。世纪之交,日本右翼势力和“台独”势力都希望日本政府仿效美国制定日本版的“台湾关系法”。2005年10月12日,平成国际大学教授浅野和生就发表了自我炮制的日本版“台湾关系法”草案,强调干涉中国内政的“必要

性”。2009年8月15日,笔者在靖国神社大门前亲眼目睹了右翼分子为推动政府制定“台湾关系法”进行的募捐、签名活动,并得到部分不觉悟民众的响应。这就要向日本国民说明制定“台湾关系法”就是支持“台独”、支持“台独”必然导致战争的严重后果。希望日本国民审慎抉择并起而阻止本国政府制定“台湾关系法”。第三,明确向日本民众指出右翼插手台海事务将损害日本的经济利益。日本民族非常重视现实经济利益。日本经济在经历了十余年的低迷和萧条之后,从2003年下半年起渐有起色。能有此翻转主要归因于“出口景气”,而“出口景气”又主要缘于“中国特需”。如果中日关系因右翼介入台海事务而恶化,“中国特需”势必将不复存在,日本经济复苏也将遥遥无期。因此,在支持还是反对本国右翼势力插手台海问题上,同样需要日本民众审慎抉择。

再次,应要求日本朝野将心比心不再干涉中国内政

尽管国际政治主要遵循“实力”法则,但日本毕竟受过儒家思想熏陶,有必要就不干涉内政问题讲一讲“将心比心”问题。众所周知,天皇制是反动落后的现代君主制,也是引发日本对外侵略战争的根源。有鉴于此,罗斯福总统在二战末期的开罗会议期间,曾就日本天皇制的存废问题征求过这一国体的最大受害国领导人蒋介石的意见。然而蒋介石回答说:“关于这个问题,我认为必须首先从根本上消除日本军阀,不能再让军阀干预日本政治。至于其国体如何,等到日本新时代的觉悟的人来解决为好”,即我们“应根据日本国民的自由意志,尊重她选择政府的形式。”^[10]很显然,当时罗斯福总统倾向废除日本天皇制才会再三征求蒋介石的意见,因此蒋介石一言即可决定战后日本天皇制的存废问题。然而在中国有条件也有能力与美国一道废除日本天皇制的情况下,蒋介石还是采取了不干涉日本内政的对日政策。1972年中日邦交正常化谈判中,周恩来总理更代表新中国政府向“心存疑虑”的田中角荣首相阐明了不干涉日本内政的对日政策,表示“思想无国界……革命不能输出”。对此,田中角荣不无激动地回应道:“中国不输出革命,是送给我最大的礼物。”^[11]可见在中日关系转折关头,中国无论是当初的国民政府还是后来的新中国政权,都未曾干涉过日本内政。与此形成鲜明对照的是,战后以来日本右翼政客包括日本政府,无论在中日复交前还是复交后,经常或明或暗插手台海事务,粗暴干涉中国内政。“台独”势力坐大到今天这般呼风唤雨的程度,日本右翼势力包括日本政府难辞其咎。20世纪70年代初,佐藤首相在与美方谈判收复冲绳主权时说,冲绳一天不归还,日本的战后问题

就一天没有最后解决。冲绳仅仅是一百多年前被日本强行并入版图的,日本人对其“回归”尚且如此执著,那么也请他们将心比心,理解炎黄帝孙对自古以来就是中国神圣领土的台湾寻求统一的迫切心情。

二、实施务实的对台方略,是粉碎日本右翼势力支持“台独”阴谋之保证

1996年,李登辉得票54%当选台湾地区领导人;2000年,陈水扁又得票39.3%当选台湾地区领导人。这就提醒我们须假以时日,耐心做争取台湾人民的工作。2005年全国人大通过的《反分裂国家法》和胡锦涛主席纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年讲话,无疑指明了今后的对台工作方向:在根据《反分裂国家法》充分做好武力应对“台独”不测局面准备的同时,坚决贯彻中央“寄希望于台湾人民”的对台工作方针,即通过加强与岛内的国民党等统派政治力量的政治合作,通过密切与岛内实业界的经济联系,特别是通过加深两岸同胞的同族感情,使日本右翼势力和“台独”势力策划台湾“独立”的图谋失去政治、经济和群众基础。

首先,通过加强与岛内统派政治力量的政治合作,使日本右翼势力和“台独”势力策划台湾“独立”的图谋失去政治基础

围绕台海问题的统“独”之争,实已形成两大阵线:一方是台湾岛内外“台独”势力与日、美等国际反华势力形成的“独派”阵线;另一方是包括两岸同胞在内的海内外希望早日实现国家统一的正义力量形成的统派阵线。两大阵线之间的力量对比随着岛内政治生态、中日美三国关系以及国际形势等因素的变化而不断此消彼长。就岛内统“独”阵营而言,主要分为“泛蓝阵营”和“泛绿阵营”。所谓“泛蓝阵营”,是指由认同“一个中国”的国民党、亲民党、新党等党团组成的政治势力,是岛内制衡“台独”、维持台海和平的一支重要政治力量。所谓“泛绿阵营”,是指由民进党、台联党、“建国党”等结成的政治势力,是岛内一股较大的“台独”分裂势力。岛内蓝绿阵营之间的较量,是统“独”两大阵线较量的最前沿和晴雨表。

截至目前,国民党主席连战(2005年4月26日至5月3日的“和平之旅”)、亲民党主席宋楚瑜(2005年5月5日至13日的“搭桥之旅”)、新党主席郁慕明(2005年7月6日至13日的“民族之旅”)等相继访问大陆,与中共中央总书记胡锦涛会晤,为共同反制“台独”和两岸和平统一创造了良好的政治开端。特别是国共两党主要领导人时隔60年的历史性会晤,具有重大历史意义。两党领导人共同发布了“两岸和平发展共同愿景”,其中第一项便是:“坚持‘九二共识’,反

对‘台独’,谋求台海和平稳定,促进两岸关系发展,维护两岸同胞共同利益,是两党的共同主张。”^[12]国共两党在历史上曾两度合作、两度为中华民族做出了重大贡献。第一次国共合作是在列强协同侵略、军阀混战不已的背景下形成的。虽因国民党右派背叛而使国民革命功亏一篑,但毕竟结束了军阀长期混战的局面,中国实现了从形式上到实质上的统一。第二次国共合作是在日本疯狂侵华、中国面临亡国灭种危险的背景下形成的。尽管期间国共两党屡生龃龉、摩擦不断,但毕竟完成了将日本帝国主义逐出中国并一举收复宝岛台湾的神圣使命,取得了自鸦片战争以来第一次民族解放战争的伟大胜利。2008年马英九高票当选台湾地区领导人和国民党重新夺回台湾地区领导权,不仅为两岸关系发展带来了新转机和新契机,也为国共第三次合作提供了一种可能。只要国共两党在一中原则下实现第三次合作,就一定能够排除任何外来干扰和阻挠,为实现国家完全统一和民族复兴做出新的历史性贡献。

其次,通过密切与岛内实业界的经济联系,使日本右翼势力和“台独”势力策划台湾“独立”的图谋失去经济基础

我们要加强两岸经贸往来,以经济促统一。应充分发挥祖国大陆的市场优势和资源优势,继续为台商改善投资环境和提供优惠政策,扩大台湾经济对大陆的依赖度。2004年台湾对大陆出口额为647.80亿美元,顺差512亿美元。2005年连、宋、郁访问大陆后,大陆送给台湾人民三项大礼,包括赠送一对大熊猫、开放大陆民众赴台观光、台湾部分水果登陆零关税,深受台湾同胞欢迎。据台湾方面统计,到2007年底,已有36538个投资大陆项目登记注册,投资金额约648亿美元;而大陆方面统计,台商投资大陆项目为75146个,实际到位金额约456亿美元。两岸贸易额也迅速增长。据台湾方面统计,2007年度台湾与大陆贸易总额约为1022亿美元,台湾出口至大陆的商品及劳务约为742亿美元,自大陆输入金额为280亿美元,台湾稳获462亿美元的利润。两岸冰冻期间尚有如此佳绩,未来自当无可限量。大陆一直重视加强与台湾的经济往来。马英九当选后,两岸经贸交流更如一股暖流。仅2008年,从博鳌论坛的“胡萧会”到陈云林访台后两岸四项协议的签署,从“大三通”的正式启动到第四届国共经贸论坛在上海召开,无不以经贸为重头戏。大陆已经成为台商对外投资最多的地区,两岸贸易关系日益密切。日本右翼漫画家小林善纪曾说:“如今似乎已有不少台湾企业,为了赚钱的理由,开始出现反台独的态度。”^[13]小林此言一方面反映出密切两岸经济合作的确带来了统一趋向,但绝

不像他所说台湾企业反“台独”仅仅是“为了赚钱”。

再次,通过加深两岸人民的同族感情,使日本右翼势力和“台独”分裂势力策划台湾“独立”的图谋失去群众基础

围绕统“独”问题,台湾社会明显呈现出“两头小、中间大”的结构特点。所谓“两头”是指主张急统和“急独”者,所谓“中间”是指主张维持现状者。这就需要我们以极大的耐心和努力争取和团结广大中间人士和民众。不论蓝绿、不论深浅,都应在我们团结争取之列;甚至那些对“台独”抱过幻想,有过“台独”主张和从事过“台独”活动的人,只要迷途知返,我们可既往不咎,以诚相待。因此在今后相当长的一个时期内,对台工作的首要任务是防“独”而非急统。我们高兴地看到,已有越来越多的台湾同胞站到了统派立场上来。马英九为首的国民党重新夺回台湾地区领导权,便足以说明这一点。我们要继续努力做好争取台湾人民的工作,既要给他们看得到的实惠,又要晓之以理,使之明白“台独”就意味着战争,进而更多地站到统派阵营中来。而欲最大限度地争取台湾民心 and 为和平统一奠定民意基础,就需坚定不移地用“一国两制”方针解决台湾同胞所关心的问题,使“台独”思潮和“台独”势力失去社会土壤。实际上对绝大多数台湾同胞来说,他们希望维持台海现状实是希望维护包括政治权益、经济利益、生活方式以及和平环境在内的各种利益,而“一国两制”正是维护台湾同胞现实利益和长远利益的最佳形式。“一国两制”在香港和澳门的成功实践,已使越来越多的台湾同胞加深了对“一国两制”方针的理解和认同,有助于粉碎日本右翼势力和“台独”势力的分裂图谋。

三、中国加快自身发展,是粉碎日本右翼势力支持“台独”阴谋之基础

衰弱走向分裂,富强趋于统一,是为国家分合之一般规律。中华民族在抵御外侮的漫长历史长河中,形成了血浓于水的民族感情。尽管中国历史“分久必合、合久必分”,但统一的时间远远多于分裂的时间。若从秦始皇建立统一的封建国家算起,两千年间分裂时间充其量仅占这段历史的三分之一,不仅每次短暂的分裂之后又总是复归统一,而且越到后来统一的时间更长、规模更大、程度更高。这正是中华文明曾长期领先于世界的重要原因之一,是中华民族始终把实现和维护国家统一视为神圣使命所使然。另外,无论盛唐的“贞观之治”还是有清一代的“康乾盛世”,无论长城的修筑还是大运河的贯通,都是中国在大一统条件下取得的旷世伟业。殊难想象一个分裂的中国会出现盛世,一个分裂的中国会创造奇迹。

时至近代,中国屡遭侵略和分割以及近代化进程一再被打断的惨痛历史,则提醒国人中国本身崛起对避免历史悲剧重演的重要意义。一方面,对当年领土被肢解的中国来说,1840年至1945年是充满血与火的一个世纪。在此期间,包括日本在内的西方列强曾将一系列侵略战争强加给中国。在中西方严重对抗和屡屡交锋中,除最后一次民族解放战争抗日战争胜利外,以往的历次反侵略战争均以中国的失败而告终,而且一次比一次失败得更惨。中国近百年屈辱的历史无疑“馈赠”给了我们“弱国无外交”、“落后就要挨打”这一刻骨铭心的教训,无疑使我们懂得了如果没有民族独立、国家富强,国与国之间绝难建立起对等的国家关系,即使一时建立起平等的外交关系,也很难长久维持下去。何况邻邦日本右翼具有“恃强凌弱”、只服膺实力的秉性。原侵华日军下士官山冈繁战后在反省侵略战争时回忆说:当年日本军队所以“把侵略战争视为正义战争,若无其事地干下了惨无人道的行为”,是因为“我们对日本民族抱有一种根深蒂固的优越感,而对其他民族采取蔑视态度……即对强者、掌握权力的人绝对服从,对弱者、不掌握权力的人使之服从”^[14]。山冈所言,是对日本右翼“恃强凌弱”、只服膺实力本性的准确诠释。另一方面,战前日本右翼势力即军国主义势力一次又一次打断中国近代化进程的曲折历史,也一再提醒我们必须排除一切内外干扰实现国家统一和民族崛起。人们不会忘记,19世纪末当清王朝的洋务运动初见成效,综合国力刚刚有所增强之际,日本政府便毫不犹豫地发动了使中国元气大伤的中日甲午战争,致使中国走向近代化的第一次历史机遇丧失;人们不会忘记,上个世纪初当辛亥革命一举推翻封建帝制和民主共和国奇迹般诞生,苦难的中华民族有望从此走上资本主义道路之际,日本政府又毫不犹豫地通过支持袁世凯篡权“维持君主政体”^[15],并通过逼签“二十一条”和两次策划“满蒙独立运动”试图肢解中国,致使中国跌进军阀混战的血海深渊,中国走向近代化的第二次历史机遇丧失;人们不会忘记,上个世纪20年代末30年代初,当北伐战争节节胜利、中国有望实现统一并开始近代化建设之际,日本政府又抓住国共合作破裂之机毫不犹豫地制造了济南惨案、皇姑屯事件、九一八事变、华北事变、卢沟桥事变等一系列“事件”或“事变”,致使中国遭受亘古未有之民族灾难,中国走向近代化的第三次历史机遇丧失;人们更不会忘记,时至上个世纪末,当中国改革开放初见成效、国家综合实力刚刚有所增强之际,日本右翼势力又率先在国际社会“适时”抛出和大肆渲染“中国威胁论”^[16],并试图在历史、台湾、钓鱼岛、东海大陆架等问题上不断给中国找麻烦来迟

滞中国走向现代化的步伐,甚至又有右翼分子直言不讳地叫嚣“中国分裂有利于日本”,“中国最好分裂成几个小国,日本应努力促进这一过程”。可见,战前一再使中国痛失崛起机遇并使国人遭受亘古未有之惨祸的罪魁祸首是日本右翼势力;今天又故伎重演、千方百计遏制中国新一轮崛起甚至图谋肢解中国者,仍然是一脉相承的日本右翼势力。其所以如此,用当年日本军国主义开山鼻祖山县有朋的话说就是:“日本不希望中国有一个成功的共和国。日本所希望的是一个软弱无能的中国……(这)才是理想的国家。”^[17]

上述史实警醒国人:第一,我们必须义无反顾、步调一致地搞现代化建设,全力以赴增强综合国力,以实现中华民族的伟大复兴。这既是国人避免再次挨打的惟一出路,也是防止日本军国主义东山再起和日本右翼势力重新染指台湾的强大外部制约力量。第二,中华民族能否最终实现伟大复兴,关键将取决于两岸同胞能否拿出大智慧早日实现祖国大统一、民族大团结。殊难想象一个分裂的国度能从一个发展中国家转变成为发达国家,也很难想象一个不统一的民族能够真正实现民族复兴。因此在日本右翼势力与“台独”势力内外勾结的新形势下,应从中日“两国三方”着手,努力排除日本右翼势力对两岸统一的干扰和阻挠。否则,祖国完全统一和民族伟大复兴均无从谈起。

参考文献:

- [1] 岳麓士. 不能容忍的狂言[N]. 人民日报,2000-04-17(6).
[2] (日)中国对旧金山体制的弹性理解——大平外相演说[N].

朝日新闻,1972-10-07(2).

- [3] 中日条约集[M]. 北京:外文出版社,1983:2.
[4] 田桓. 战后中日关系文献集(1971—1995)[M]. 北京:中国社会科学出版社,1997:228.
[5] 中日发表关于建立致力于和平与发展的友好合作伙伴关系的联合宣言[N]. 人民日报,1998-11-26(6).
[6] 中日关于全面推进战略互惠关系的联合声明[N]. 人民日报,2008-05-08(3).
[7] 江泽民就中日关系发表重要讲话[N]. 人民日报,2000-05-21(1).
[8] 孙立祥. 日本民众与侵华战争[J]. 世界历史,1994(4):57-64.
[9] (日)高桥史朗. 战后五十年与占领政策[G]//历史检讨委员会. 大东亚战争的总结. 东京:展转社,1995:306.
[10] (日)蒋介石秘录——日中关系八十年证言(下)[M]. 东京:产经新闻社,1985:377.
[11] (日)亚洲局中国课. 田中总理周恩来总理会谈记录·日中邦交正常化交涉记录[M]. 日本外务省外交史料馆解密档案 1/01-42-1:10-11.
[12] 王建民等. 泛蓝·泛绿:台湾政坛(上)[M]. 北京:九州出版社,2007:184-185.
[13] (日)小林善纪. 台湾论[M]. 赖清松,萧志强,译. 台北:前卫出版社,2001:109.
[14] (日)山冈繁. 我的体验——控告侵略战争[J]. 新评,1971(9):55-63.
[15] (日)升味准之辅. 日本政治史(2)[M]. 东京:东京大学出版会,1988:214.
[16] (日)村井友秀. 新中国“威胁”论[J]. 诸君,1990(5):186-197.
[17] 李兆忠. 暧昧的日本人[M]. 北京:金城出版社,2005:12.

责任编辑 张颖超

A Study of Japanese Rightwing Forces to Support “Taiwan Independence” Strategy

SUN Li-xiang

(School of History and Culture, Hua Zhong Normal University, Wuhan 430079, China)

Abstract: Japanese rightwing forces are not only the creator of a bad precedent in “Taiwan independence”, but also one of the external factors that make “Taiwan independence” big and make Taiwan issue existing now. It can't be ignored. The rightwing forces in Japan want to interfere into the policy of Taiwan and “Taiwan independence” wants to depend on them, so they collude together. In this situation, we need to work out a correct policy toward Japan, study a practical strategy toward Taiwan and speed up the development of our country so as to prevent the Japanese rightwing forces from supporting “Taiwan independence” and obstructing reunification. Otherwise, the Taiwan issue would meet with more difficulties.

Key words: rightwing forces in Japan; Taiwan independence forces; reunification across straits